

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ къ собранію духовенства Брянскаго уѣзда, въ селѣ Давидочахъ 20 августа 1901 года.

*Утѣшайте. утѣшайте люди мои!*

Такъ вѣщаль Божій пророкъ, воодушевляя представителей ветхозавѣтнаго народа, имѣвшаго много благихъ обѣтованій, которыя однако несравнимы съ благими надеждами христіанскими. Всѣ преимущественныя чаянія и надежды ихъ сбылись во Христвъ-Мессіѣ и въ насъ Его послѣдователяхъ. И тѣ, ихъ же бѣ не достойнъ міръ, послушествовани быша вѣрою, не пріяша обѣтованія, да не безъ насъ совершенство примутъ, говоритъ Апостоль о ветхозавѣтныхъ праведникахъ.

Если несмотря на это всетаки и тогда было мѣсто духовнымъ утѣшеніямъ, то еще болѣе умѣстны утѣшенія для христіанъ.

Утѣшенія умѣстны тамъ, гдѣ есть радость. Но что можетъ быть болѣе радостнымъ, какъ вѣсть о пришествіи въ міръ Спасителя, Единороднаго Сына Божія, взявшаго на Себя грѣхи міра и приведшаго вѣрующихъ въ Него къ Отцу, какъ искупленныхъ Его честною кровію, обученныхъ его любовію и возстановленныхъ въ своемъ достоинствѣ благодатію даровъ Духа Святаго, живущаго и дѣйствующаго въ Церкви Его!

По истинѣ, въ христіанствѣ все радость, все утѣшеніе! Все оно зовется евангеліемъ, т. е. благою и радостною вѣстію. И всѣ важнѣйшія обстоятельства его сопровождались великою радостію. Когда родился Мессія Спаситель, то Ангелы говорили: возвѣщаемъ великую радость: родился Спаситель. Еще чаще и больше радостныя привѣтствія возвѣщались по воскресеніи Господнемъ. Радуйтесь! было тогда общимъ привѣтомъ. Радость велія бываетъ и нынѣ, какъ на землѣ, такъ и на небѣ о всякомъ спасающемся о Господѣ и восходящемъ отъ совершенства къ совершенству.

Чтобы радоваться, нужно чувствовать нѣкоторое счастье жизни, блаженство разныхъ видовъ проявленій ея. И въ этомъ отношеніи наше время представляетъ много основаній—радоваться. Красное солнце съ свѣтлымъ мѣсяцемъ и частыми звѣздами и нынѣ также радуютъ человѣческой взоръ, какъ они радовали и людей ветхаго завѣта, со всею красотою земли и произведеній ея. И нынѣ хлѣбъ сердце человѣческое укрѣпляетъ, а вино веселитъ его. И нынѣ радости семейной жизни утѣшаютъ многихъ. И многія живутъ здраво и долголѣтно, наслаждаясь обиліемъ плодовъ земли и тукомъ стадъ животныхъ.

Еще большія утѣхи и радости жизни вкушаются на нивѣ духовной жизни. Девять блаженствъ указаль Иисусъ Христосъ въ однихъ только Своихъ заповѣдяхъ, гдѣ возвѣщается, что есть радость жизни не только въ томъ, чтобы любить и по любви творить милостыню, примирять несогласующихся, но и утѣшаться слезами, алчбою и жаждою правды, страданіями за правду, мученіями за вѣру Христову.

И сколько еще не вошло сюда другихъ видовъ блаженства духовнаго, легко и скоро доступнаго хри-

стіанамъ. шашіе сл это не до его, чтобы исполненіи Таки радостныхъ ваны таки ша и на с Богъ люб и братіе, никновенн и умами усматривая волю Божію Богу. По сателя, „в въ общемъ шается та нѣе, какъ ворительно и къ отдѣль гой и прем неть.

Распро наипаче пр Утѣшая лю ствомъ всео ваны во Хр Его. Наипа которыми с шихъ. Пуст недостатках

стіанамъ. Вотъ напр. Христось сказалъ: блаженни слышашіе слово Божіе и храняшіе его! Но кому слово это не доступно и кто не можетъ нисколько исполнить его, чтобы въ разной мѣрѣ вкушать блаженство отъ исполненія его?

Такимъ образомъ, вотъ сколько обстоятельствъ радостныхъ у насъ во Христѣ. Наконецъ, намъ обѣтованы такія радости, ихъ же око не видѣ, ухо не слыша и на сердце человѣческое невзыдоша, яже уготова Богъ любящимъ Его. Утѣшайте же, утѣшайте ими, отцы и братіе, всѣхъ и вся временнѣ и безвременнѣ. Проникновенно входите облагодатствованными сердцами и умами вашими во все теченіе жизни о Господѣ и; усматривая повсюду премудрую и всесовершенную волю Божію, утѣшайте, утѣшайте людей, предающихся Богу. По слову одного современнаго вдумчиваго писателя, „вѣра есть не иное что, какъ убѣжденіе, что въ общемъ ходѣ и планѣ міроустройства все разрѣшается такъ, какъ должно быть, и не болѣе и не менѣе, какъ должно быть, значитъ разрѣшается удовлетворительно“. Это широкое убѣжденіе нужно прилагать и къ отдѣльнымъ и частнымъ явленіямъ. ибо безъ благой и премудрой воли и власъ главы нашей не погибнетъ.

Распространяя и укрѣпляя это убѣжденіе повсюду, наипаче проводите его въ жизнь вашу, отцы и братіе. Утѣшая людей, утѣшайтесь и сами всѣмъ тѣмъ богатствомъ всеобщихъ благодѣяній Божіихъ, которыя дарованы во Христѣ и подаются преизобильно въ церкви Его. Наипаче же утѣшайтесь тѣми обстоятельствами, которыми создается незримо блаженство душъ вашихъ. Пусть никакая скорбь нетолько о матеріальныхъ недостаткахъ, но и внутреннемъ недостойствѣ не от-

лучаетъ васъ отъ любви Божіей и радости о Дусѣ Свя-  
тѣ. Пусть малодушіе и радость о Господѣ будутъ всег-  
дашними сопутниками вашими. Умѣйте радоваться о  
Господѣ въ избыткѣ и недостаткѣ, въ изобиліи и  
немощахъ. Господь смиряетъ и выситъ, богатитъ и  
убожитъ. Ему оставленъ нищій и убогій. Онъ прие-  
летъ сира и убога.

Не думайте, что можно превозмочь опредѣленія  
Божія. Аще не Господь созиждетъ домъ всеу труди-  
шася зиждущіи. Возверзите печаль вашу на Господа  
и своею печалію не творите скорби ближнимъ. Гордымъ  
Богъ противится, смиреннымъ же дастъ благодать. Отцы,  
не раздражайте чадъ вашихъ, но утѣшайте, утѣшайте  
людей Божіихъ молитвою, ученіемъ, вѣрою, любовію,  
чистотою. Благословляйте, а не кланяйте. Утѣшитель же  
всѣхъ душъ Святыи Духъ да воспомянетъ вамъ все  
благопотребное и наставитъ васъ на всякую истину,  
Ему же со Отцемъ и Сыномъ Божіимъ честь и слава  
да будетъ во вѣки! Аминь.

#### Обозрѣніе Епархіи Преосвященнымъ Никаноромъ въ 1901 году.

Въ іюль мѣсяцѣ Преосвященному привелось по-  
сѣтить только церковь—школу Борисоглѣбскую (въ  
Малоарх. уѣздѣ) и потомъ церковь села Лепешкина,  
въ которой онъ сказалъ поученіе о такъ называемыхъ  
спасовкахъ.

Отпраздновавши же свой храмовой праздникъ Ус-  
пенія (на который въ семь году стеклось множество  
народа), Владыка, по заранѣ объявленному маршруту,  
отправился въ уѣзды Сѣвскій и Брянскій.

Августа 16 на Брасовской станціи Преосвящен-

ный встр  
свое Бра  
Высо  
ловскаго  
ніе на ег  
смолкаемо  
умѣвшихъ  
рогаго со  
вѣтливост  
ражающее  
При всѣхъ  
встрѣчали  
радостію

Въ п  
предложи  
Предводит  
пріимную  
гласиль з  
ператорск

Посл  
вымъ хозя  
ный завод  
ная ловля  
бочихъ по  
торфяной  
правильной

Отбла  
Преосвяще  
В. Белгар  
откуда ок  
слѣдовать

Брасо  
раньше, п